majd, és megfigyelhetjiik a csirazason beliili kiilonb-
ségeket az egyes magok esetében.

Eszkozok: kukorica, bab- és napraforgémag, itatos-
papir, pohar, oll6, négyzethalos papir, vatta, viz, szi-
nes kréta

Munkamenet:

1. A poharak belsejébe itatospapirt helyeziink, és
megtoltjitkk vattaval. Ezutan a pohar fala és a papir
kozé helyezziik a magot, és megtoltjiik a poharat viz-
zel, de csak annyira, hogy a magot mar ne érje el.

2. A poharat ezutan sotét helyre tessziik, és a kiilsé
oldalara ragasztjuk a négyzethalds papirt, beosztast
készitiink rajta, hogy ezen jeldlhessiik a névényke
mindennapi névekedését. Hogy az itatdspapirt ned-
vesen tartsuk, idénként 6ntozzitk meg.

Kiértékelés: Ezzel a kisérlettel megfigyelhettik,
melyik novényke milyen gyorsan fejlddik. Lathattuk,
hogyan alakul ki a gyokér és a szar, valamint a leve-
lek. Nekiink a napraforgé novényke fejlédott a leg-
gyorsabban.

Kukorica Bab Napraforgd

1. nap

7. nap

14. nap

4. abra: A képeken az egyes novénykék novekedéseinek allo-
masai ldthatok.

Horvath Géza Biologia / Matematika
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Rovatunk negyedik részében a kifejezésekkel foglalkozunk.
1. Szamitsd ki!

a)l2+5-4-2-7+1=

b)12+5-4-(2-7+1) =

Q)12+5-(4-2-7)+1=

d)12+5-(4-2-7+1)=

e)(12+5)-(4-2)-7+1=

2. Szamitsd ki! (Hasznalj zsebszamologépet!)
a)5?-3.2>+5%.34 =

b) 52 - (3-2°+5?)-3* =

Q) (5*-3-27+5.3 =
d)52-(3-2)°+(52-3)* =

3. Hozd egyszeriibb alakra!
a)2x+3y-5x+7x-4y=
b)a+3b-(5b+7a+2)-4a+11=
o d*-d=

d) 5m* - 4m? =

e) 2a’b® - 5a* - 2ab =

f) (4bc - 2b°¢?) - 5b* =

4. Helyettesitsd be a kifejezésbe az adott x értéket, majd sza-
mitsd ki az y értékét!

a)x=5y=7x-5x>+3 =

b)x=-2;y=3x+5x*-4x-15=
c)x=-35y=>5x-(2,5x*+4,2x-7) =

d) x=8;y=(7x-3x-5x* + 6)* =

e)x=-5y=(6x-7)  (5x+3)=

5. Helyettesitsd be az alabbi kifejezésbe az x = —% értéket az
alabbi kifejezésekbe, majd szamitsd ki az y értékét!

<) y=x2—(%) =

d)y=x-(x-1)=

a)y=x*-3=

b) yZ(x—%j -

6. Ird le kifejezéssel:

a) A b kétszeresének és a c 6tszorosének sszege.

b) A d és e 6sszegének Gtszorose.

c) Az f95%-a.

d) Az m kétharmadanak és az n négyotodének kiilonbsége.

e) Egy oltony eredetileg q eurdba keriilt. Arat elészor 4%-kal
csokkentették, majd 3%-kal novelték. Mennyibe keriil most?

f) Egy osztalyba f fia és I leany jar. A fiuk és a leanyok aranya
5: 6. Fejezd ki az osztaly 1étszamat az fvaltozdval!

7. A négyzet keriilete w cm. Hany cm?” a teriilete?

8. A négyzet teriilete z cm?. Hany cm a keriilete?

9%. A kocka felszine f cm?. Hany cm® a térfogata?

10*. A kocka térfogata h cm®. Hany cm? a felszine?

11. Egy téglalap egyik oldala 2 cm-rel hosszabb, mint a masik.
Mennyi a téglalap keriilete, ha a rovidebb oldal hossza b cm?
12. Egy derékszogi haromszog egyik befogojanak hossza m, a
masiké n. Hatarozd meg, hogy az alabbi kifejezések koziil me-
lyik fejezi ki a haromszog keriiletét!

A) m* +n* +Vm* +n?
B) m+n+vm® +n’
C) m+n+m+n
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